
2023: spontan: weder noch 4 %, weiß nicht 2 %, keine Angabe 2 % | 2023: weiß nicht 5 %, keine Angabe 2 % 

12 %
Militärisch

76 %
Diplomatisch

9 %
Finanziell

Und sollte sich Deutschland dabei vor allem stärker 
militärisch, diplomatisch oder finanziell engagieren?

54 %
52 %

Stärker 
zurückhalten 38 %

41 %
Stärker 

engagieren

2023 
2022

Sollte sich Deutschland künftig bei internationalen 
Krisen stärker engagieren oder zurückhalten? 

Deutsche wollen internationale Zurückhaltung

	 1 

Umfrage The Berlin 
Pulse 2023/2024
Eine repräsentative Umfrage im Auftrag der Körber-
Stiftung zur Sicht der Deutschen auf die Außenpolitik
Alle US-Daten erhoben durch das
September 2023 



2023: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

46 %
Genau richtig

Zukünftig will Deutschland 2 Prozent seines BIPs 
für Verteidigung ausgeben. Ist dieses Ziel …

25 %
Zu hoch

26 %
Zu niedrig

2 Prozent oder mehr

2023: weiß nicht 1 %, keine Angabe 0 % | 2022: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

Eher ja

28 %
29 % 

Eher nein

71 %
68 %

2023 
2022

Sollte Deutschland eine militärische Führungsrolle in Europa einnehmen? 

Keine militärische Führungsrolle 

Welches sind die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik?  

2023: weiß nicht 11 %, keine Angabe 5 % | 2022: weiß nicht 13 %, keine Angabe 4 %

 Klimawandel
 Migration

 Russland

 Ukraine
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Krieg in der Ukraine: Größte Herausforderung

 China

Die Rückeroberung der von Russland 
besetzten Gebiete durch die Ukraine.

Einen weiteren russischen Vormarsch 
verhindern.

54 %
41 %

 Ja   Eher ja   Eher nein   Nein

Sollte Deutschland die Ukraine weiterhin 
militärisch unterstützen?

Welches Ziel sollte Deutschland mit der militärischen 
Unterstützung der Ukraine vor allem verfolgen?

2023: spontan: weder noch 2 %, weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 % 

Solidarität mit der Ukraine

16 %

18 %

39 %

27 %
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2023: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 % 

Wie könnte eine Wiederwahl Donald Trumps die 
deutsch-amerikanischen Beziehungen beeinflussen?

Sehr negativ

59 %

Eher positiv

11 % 

Eher negativ

23 %
Sehr positiv

3 % 

Düstere Aussichten für transatlantische Beziehungen

Befragte aus Deutschland, 2023: schlecht 19 %, weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 % 
Befragte aus den USA, 2023: schlecht 10 %, weiß nicht / keine Angabe 4 % 

Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen 
Deutschland und den USA bewerten? 
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Ziemlich beste Freunde

2018	 2019	 2020	 2021	 2022	 2023

 Befragte aus den USA: gut

 Befragte aus Deutschland: gut

2023: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 % 

Eher schlecht 

34 % 

Bedingt wertebasiert

Sehr schlecht 

15 % 

Eher gut 
 

43 % 

Sehr gut 

5 % 

Wie gelingt der Bundesregierung aktuell die wertebasierte Außenpolitik?

Befragte aus Deutschland:
Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner 
für die deutsche Außenpolitik? 
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Befragte aus Deutschland, 2023: weiß nicht 14 %, 
keine Angabe 4 % 

 Frankreich

 China 
 Russland

 
 USA

Enge Partnerschaft mit den USA

Befragte aus den USA: 
Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner 
für die US-Außenpolitik? 

Befragte aus den USA, 2023: weiß nicht / keine Angabe 24 %; 
*Eingeschränkte Vergleichbarkeit zu Vorjahren, da die Erhebungs
methode von Telefon- zu Online-Befragung geändert wurde. 

	 2018 	 2019 	 2020 	 2021 	 2022*	 2023*
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„Weder noch“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 0 und 1 Prozent der Antworten aus.

2023 
2022

Beim Klimaschutz

29 %
40 %

Beim Einsatz für 
die Demokratie 
in der Welt

59 %

Beim Umgang 
mit China

47 %
48 % 

Beim Umgang 
mit dem Krieg in 
der Ukraine

69 %
Bei der Förderung 
des freien Handels

65 %

„Weder noch“ macht für alle abgefragten Themen 6 Prozent der Antworten aus.
Eingeschränkte Vergleichbarkeit zu Vorjahren, da die Erhebungsmethode von Telefon- zu Online-Befragung geändert wurde. 

2023

2022

Beim Umgang 
mit China 

60 %
52 % 

Beim Klimaschutz

68 %
63 %

China ist ein Partner 
Deutschlands 

China ist ein Rivale Deutschlands 

49 %

35 %

13 %

2023: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 % 

Beim Umgang 
mit dem Krieg in 
der Ukraine

64 %

Bei der Förderung 
des freien Handels
 

72 %
Beim Einsatz für 
die Demokratie 
in der Welt

67 %

Befragte aus den USA: 
Sehen Sie Deutschland bei den folgenden Themen 
als Partner der USA? 

Was ist China für Deutschland?

China, der Konkurrent

Befragte aus Deutschland:
Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen 
als Partner Deutschlands? 

Zusammen für die Ukraine

China ist ein wirtschaftlicher Wettbewerber Deutschlands

Befragte aus Deutschland, 2023: weiß nicht 0 %, keine Angabe 1 % 

Befragte aus den USA:
Wie beurteilen Sie den wachsenden Einfluss Chinas?

Befragte aus Deutschland:
Wie beurteilen Sie den wachsenden Einfluss Chinas?

China-Skepsis nimmt zu

Befragte aus den USA, 2023: weiß nicht / keine Angabe 3 % 
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Eher positiv

45 % 
Eher negativ

51 %

2023: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 % 

Besteht für unsere Sicherheit eine militärische Bedrohung durch …

 Große militärische Bedrohung     Geringe militärische Bedrohung    Keine militärische Bedrohung 

Befragte aus den USA: Befragte aus Deutschland:

Russland

36 % 21 %40 % 68 % 5 %24 %

Russland

„Weiß nicht“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 4 Prozent der Antworten aus.

Russland bedroht Deutschlands Sicherheit 

2023: weiß nicht 3 %, keine Angabe 0 % 

Nein auf keinen Fall

13 %

Eher ja
 

39 %
Eher nein 

24 %
Ja auf jeden Fall

21 % 

Sollten deutsche Unternehmen ihre Abhängigkeit von China verringern, auch wenn 
dabei Arbeitsplatzverluste und wirtschaftliche Einbußen entstehen könnten ? 

Vorsicht geboten

Albanien, Kosovo, Montenegro, Nordmazedonien, Georgien und 
Moldau wollen der EU beitreten. Wie bewerten Sie das? 

Skepsis gegenüber weiterer EU-Osterweiterung

2023: „Weder noch“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 4 Prozent der Antworten aus.

Besteht für unsere Wirtschaft eine große, geringe oder keine Bedrohung durch …? (Befragte aus Deutschland):

die USA

Große  

18 %

Geringe 

48 %
Keine 

32 %

China

Geringe 

35 %

Keine  

15 %

Besteht für die amerikanische Wirtschaft eine
große, geringe oder keine Bedrohung?
(Befragte aus den USA):

Große 

70 %
Geringe 

21 %

Keine

5 %

Große 

49 %

China

43 %42 %13 % 5 %21 %70 %
China

China bedroht die deutsche Wirtschaft

€
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Befragte aus Deutschland, 2023: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 % 
Befragte aus den USA, 2023: weiß nicht / keine Angabe 3 %, keines von beiden: 7% 

Russlands Freunde in der Minderheit

Befragte aus Deutschland, 2023: weiß nicht 4 %, keine Angabe 2 % | Befragte aus den USA, 2023: weiß nicht / keine Angabe 4 %

Wer kann langfristig besser mit globalen Herausforderungen umgehen?

Befragte aus den USA: Befragte aus Deutschland:

Demokratische Regierungen

82 %
Nicht-demokratische Regierungen

12 %

Demokratische Regierungen

80 %
Nicht-demokratische Regierungen

16 %

Vertrauen in Demokratie

Ja

4 %
Eher ja

8 %
Eher nein

17 %
Nein

69 %

Russland zu ernsthaften Friedens
verhandlungen bereit wäre

84 %

87 %
	Russland sich ohne Vorbedingungen aus 
der Ukraine zurückziehen würde

79 %

	Putin die Macht verlieren würde

2023: „weiß nicht“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 
1 und 4 Prozent der Antworten aus.

Kann man der russischen Regierung unter 
Wladimir Putin vertrauen? 

Würden Sie der russischen Regierung wieder vertrauen, 
wenn...?

Kein Vertrauen in Russland

2023: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 % 

Was ist Ihrer Meinung nach für die USA wichtiger…? (Befragte aus den USA):

Enge Beziehungen zu Deutschland

51 %
Gleich enge Beziehungen

32 %

Enge Beziehungen zu Russland

7 %

Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger…? (Befragte aus Deutschland):

Enge Beziehungen zu den USA

75 %
72 %

Gleich enge Beziehungen

8 %
9 %

Enge Beziehungen zu Russland

14 %
13 %

2023
2022

14 %63 %19 %

Befragte aus den USA: 

57 %30 %11 %

Befragte aus Deutschland:

 Eher größer geworden    Gleich geblieben   Eher kleiner geworden 

Ist Deutschlands internationaler Einfluss in der Welt 
in den letzten zwei Jahren …? 

Zeitenwende gescheitert?

Befragte aus Deutschland, 2023: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 % | Befragte aus den USA, 2023: weiß nicht / keine Angabe 5 %
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Im Auftrag der Körber-Stiftung hat KANTAR PUBLIC Deutsch-
land im September 2023 eine repräsentative Umfrage durch
geführt. Dafür wurden 1.057  Menschen nach repräsentativer 
Zufallsauswahl telefonisch befragt. Die Fehlertoleranz beträgt 
zwischen 1,4 Prozentpunkten (bei 5 % Anteilswert) und 3,1 
Prozentpunkten (bei 50 % Anteilswert). Deutsche Ergebnisse 
und Daten gratis zum Herunterladen auf: www.theberlinpulse.org. 

Die US-amerikanischen Daten wurden von Ipsos für das Pew 
Research Center im September 2023 erhoben. Online-Interviews 
wurden mit einer repräsentativen Zufallsstichprobe von 1.014 
Personen für die Erhebungswelle vom 15. bis 24. September 

2023: Spontan: Neutral 1 %, weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 % 

66 %
Eher ja 30 %

Eher nein

Können Sie nachvollziehen, warum Länder aus Südamerika, 
aus Afrika und aus Asien nicht an westlichen Maßnahmen 
gegen Russland teilnehmen? 

Verständnis gegenüber dem Globalen Süden

Wie beurteilen Sie den wachsenden Einfluss aufstrebender 
Schwellenländer wie Brasilien, Indien und Südafrika? 

17 %27 %51 % 23 %35 %

Befragte aus den USA: Befragte aus Deutschland:

 Positiv   Neutral   Negativ

39 %

Befragte aus Deutschland, 2023: weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 % | Befragte aus den USA, 2023: weiß nicht / keine Angabe 3 %

Optimismus gegenüber Schwellenländern

durchgeführt (Fehlertoleranz bei +/- 3,2 Prozent, 95-prozen
tiges Konfidenzintervall). 

Die US-Umfrage 2023 wurde über das American Trends Panel 
des Pew Research Centers durchgeführt. Einige Fragen wurden 
in früheren Umfragen schon einmal per Telefon gestellt. Die 
Auswirkungen des Methodenwechsels im Vergleich zu den 
Vorjahren variiert je nach Frage; während Unterschiede bei 
einigen Fragen zu vernachlässigen sind, sind sie bei anderen 
Fragen stärker ausgeprägt. Bei der Interpretation von Online- 
und Telefonschätzungen ist Vorsicht geboten.
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